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2025 年高考物理第一次模拟考试卷

物理·全解全析 

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写

在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回

一、选择题Ⅰ（本题共 13 小题，每小题 3 分，共 39 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符

合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1．一些问题你可能不会解答，但是你仍有可能对这些问题的答案是否合理进行分析和判断，例如从

解得的物理量的单位进行分析，从而判断答案的合理性或正确性，举例如下：声音在空气中的传

播速度 v 与空气的密度 ρ、压强 p 有关，下列速度表达式中 K 为比例系数，无单位，则这四个表

达式中可能正确的是（　　）

A． B． C． D．

【解答】解：AD、根据力学单位制，速度的单位是 m/s，密度的单位是 kg/m3，压强的单位是 kg/m

•s2，所以 的单位是 m2/s2，故 A、D 错误；

BC、 的单位是 m/s，故 B 正确、C 错误。

故选：B。

2．2024 年 11 月 29 日 23 时 08 分，神舟十五号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，准确进入

预定轨道，飞船入轨后，将按照预定程序，与空间站组合体进行自主快速交会对接，神舟十五号

乘组将与神舟十四号乘组进行在轨轮换。下列过程中，能把研究对象看作质点的是（　　）
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A．航天员出舱，进行太空行走的过程

B．神舟十五号载人飞船与空间站组合体快速对接的过程

C．研究神舟十五号载人飞船绕地球一圈的时间

D．“天和”机械臂的工作过程

【解答】解：A．航天员太空行走，要关注其动作，不能将其看成质点，故 A 错误；

B．飞船和核心舱对接时，要注意对接位置以及对接时机等，其形状对此过程有影响，不能忽略，

故不能将它们看作质点，故 B 错误；

C．研究神舟十五号载人飞船绕地球运行时间，可以把神舟十五号载人飞船的形状和大小忽略，

把它看成质点，故 C 正确。

D．机械臂在工作时，要关注其每一个动作，不能将其看作质点，故 D 错误；

故选：C。

3．下面四幅图涉及不同的物理知识，其中说法不正确的是（　　）

A． 甲图中，挡板上缝宽代表粒子位置的不确定范围，

屏幕上中央亮条的宽度代表粒子动量的不确定范围

B． 乙图是汤姆生用于研究阴极射线本质的气体放

电管，通过该装置可以获得阴极射线是带电微粒而非电磁辐射

C． 丙图中，奥斯特提出著名的分子电流假说，
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他认为分子电流的取向是否有规律，决定了物体对外是否显磁性

D． 丁图是卢瑟福研究 α 粒子散射的实验装置图，分析此实

验结果，他提出了原子的核式结构模型

【解答】解：A、图中为粒子经过衍射后产生的衍射图样，根据不确定原理的解释可知，图中，

挡板上缝宽代表粒子位置的不确定范围，屏幕上中央亮条的宽度代表粒子动量的不确定范围，故

A 正确；

B、汤姆生认为阴极射线是带电粒子流，为了证实这一点，他用气体放电管进行了一系列实验，

断定阴极射线的本质是带电粒子流，通过粒子比荷的测定，他猜想这种带电粒子是构成各种物质

的共同成分，后来组成阴极射线的粒子被称为电子，故 B 正确；

C、安培提出著名的分子电流假说，他认为分子电流的取向是否有规律，决定了物体对外是否显

磁性，故 C 错误；

D、根据物理学史可知，卢瑟福研究 α 粒子散射的实验装置图，分析此实验结果，他提出了原子

的核式结构模型，故 D 正确。

本题选择不正确的，

故选：C。

4．在电子商务高速发展的今天，国内每天约有 1 亿个包裹，对物流业这种对人力成本敏感的产业来

说，物流行业正从人工分拣向智能化、自动化方向快速演变，某物流中心的分栋机器人可以简化

为如图所示的平板小车，在平板小车的左端固定有一个支架，质量为 1kg 的小球 A 用细线悬挂于

支架上，平板小车在自身牵引力的作用下沿水平面做直线运动，小车右端放质量为 3kg 的包裹

B，包裹 B 始终相对小车静止。若某段时间内观察到细线与竖直方向的夹角 θ＝30°，重力加速

度大小为 10m/s2，则在这段时间内（　　）

A．小车一定向右做加速运动
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B．细线受到的拉力大小为 20N

C．包裹 B 对小车的摩擦力大小为 10 N，方向水平向左

D．小车对包裹 B 的摩擦力大小为 10 N，方向水平向左

【解答】解：A、小球的加速度向右，小车可能向右加速运动，也可能向左减速运动，故 A 错误；

B、对小球 A 进行受力分析可知 Tcos30°＝mg；Tsin30°＝ma

解得 ， ，故 B 错误；

C、包裹 B 所受的摩擦力大小 ，方向向右，根据牛顿第三定律，

包裹 B 对小车的摩擦力大小为 10 N，方向向左，故 C 正确，D 错误。

故选：C。

5．如图所示，四个小球质量 mA＝mB＝2m、mC＝mD＝m，在距地面相同的高度处以相同的速率分

别竖直下抛、竖直上抛、平抛和斜抛，不计空气阻力，则下列关于这四个小球从抛出到落地过程

的说法中不正确的是（

A．小球飞行过程中单位时间内的速度变化量相同

B．A、B 两小球落地时，重力的瞬时功率相同

C．从开始运动至落地，重力对四个小球做功均相同

D．从开始运动至落地，重力对 A 小球做功的平均功率最大

【解答】解：A、根据Δv＝gΔt 可知，小球飞行过程中单位时间内的速度变化量相同，故 A 正

确；

B、根据动能定理可得：m′gh 可得落地时速度大小为 v ，四个小

球落地时的速度大小相等。

而 A、B 两小球落地时速度方向也相同，根据 P＝2mgvy 可知，A、B 两小球落地时重力的瞬时功

率相同，故 B 正确；

C、根据重力做功计算公式可知 WG＝m′gh，由于 mA＝mB＝2m、mC＝mD＝m，所以从开始运

动至落地，重力对四个小球做功不相同，故 C 错误；
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D、从开始运动至落地，重力对 A 小球做的功最大、而 A 球运动时间最短，则平均功率最大，

故 D 正确。

本题选错误的，故选：C。

6．火星表面特征非常接近地球，可能适合人类居住．近期，我国宇航员王跃正与俄罗斯宇航员一起

进行“模拟登火星”实验活动．已知火星半径是地球半径的 ，质量是地球质量的 ，自转周期也

基本相同．地球表面重力加速度是 g，若王跃在地面上能向上跳起的最大高度是 h，在忽略自转

影响的条件下，下述分析正确的是（　　）

A．王跃在火星表面受的万有引力是在地球表面受万有引力的 倍

B．火星表面的重力加速度是

C．火星的第一宇宙速度是地球第一宇宙速度的 倍

D．王跃以相同的初速度在火星上起跳时，可跳的最大高度是

【解答】解：A、根据万有引力定律的表达式 F ，已知火星半径是地球半径的 ，质量是地

球质量的 ，所以王跃在火星表面受的万有引力是在地球表面受万有引力的 倍，故 A 错误。

B、由 ，解得 g ，已知火星半径是地球半径的 ，质量是地球质量的 ，火星表面

的重力加速度是 ．故 B 错误。

C、根据 得， ，已知火星半径是地球半径的 ，质量是地球质量的 ，火星

的第一宇宙速度是地球第一宇宙速度的 倍，故 C 正确。

D、王跃以 v0 在地球起跳时，根据竖直上抛的运动规律得出：可跳的最大高度是 h ，由于

火星表面的重力加速度是 ，王跃以相同的初速度在火星上起跳时，可跳的最大高度 h′

．故 D 错误。

故选：C。

7．用如图所示的装置可以测量匀强磁场的磁感应强度。轻绳跨过光滑定滑轮，左边挂一物体，右方

轻绳下面有一轻质绝缘挂钩，挂钩处有水平方向向里的匀强磁场。将一个通电矩形线圈挂在右方
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下面的轻钩上，线圈中的电流方向如图所示，整体处于平衡状态（线圈下边成水平状态）。下列说法

正确的是（　　）

A．线圈质量和物体的质量相等

B．线圈所受的安培力方向竖直向下

C．若磁场突然反向，其它条件不变，线圈将向上运动

D．若线圈中的电流突然反向，其它条件不变，线圈将向下运动

【解答】解：AB、设物体的质量为 M、线框的质量为 m，线框受到的安培力 F＝BIL，方向向上，

根据共点力平衡可得 Mg+F＝mg，故 AB 错误；

C、若磁场突然反向，其它条件不变，线圈受到的安培力向下，则线圈受到的合力为 F 合＝mg+F﹣

Mg＞0，方向向下，故线圈向下运动，故 C 错误；

D、若线圈中的电流突然反向，其它条件不变，线圈受到的安培力向下，则线圈受到的合力为 F 合＝

mg+F﹣Mg＞0，方向向下，故线圈向下运动，故 D 正确；

故选：D。

8．硅光电池是一种太阳能电池，具有低碳环保的优点。如图所示，图线 a 是该电池在某光照强度下

路端电压 U 和电流 I 的关系图象，图线 b 是某纯电阻电器的 U﹣I 图象。则在该光照强度下，把

该电池和该电器组成一个电路时，电池的（　　）

A．内阻为 6.5Ω B．输出功率为 12.5W

C．内耗功率为 0.22W D．效率为 69.2%
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【解答】解：B、电源的路端电压为 2.5V，电流为 0.2A，则输出功率 P＝2.5×0.2W＝0.5W，故 B

错误。

A、由欧姆定律得 U＝E﹣Ir，当 I＝0 时，E＝U，由 a 与纵轴的交点读出电动势为 E＝3.6V，根

据两图线交点处的状态可知，电阻的电压为 2.5V，则内阻 r Ω＝5.5Ω，故 A 错误。

D、电池的效率 η 100%＝69.4%，故 D 错误。

C、内阻消耗的功率 Pr＝3.6×0.2﹣2.5×0.2＝0.22W，故 C 正确。

故选：C。

9．某静电场的方向平行于 x 轴，其电势 φ 随 x 的分布如图所示。一质量为 m、电荷量为 q 的带电

粒子自 A 点由静止开始，仅在电场力作用下最远只能到达在 x 轴上 B 点，且从 A 到 O 点与 O 到

B 点的时间之比为 2：1，不计粒子重力，下列说法正确的是（　　）

A．粒子带正电

B．从 A 到 B 点，电势一直降低

C．AO 段图线与 OB 段图线的斜率的绝对值之比为 1：2

D．从 A 运动到 B 的过程中粒子的电势能先增加后减小

【解答】解：A.根据沿电场线方向电势逐渐降低，可知在 x 轴负方向上，电场沿 x 轴负方向；在

x 轴正方向上，电场方向沿正方向。根据题意可知粒子从 A 点由静止开始先加速后减速到 B 点，

所以粒子在 AO 段受到的电场力方向向右，与电场方向相反，所以粒子带负电，故 A 错误；

B、由图可知从 A 点到 B 点，电势先升高后降低，故 B 错误；

C、粒子从 A 点到 O 点过程中，先做加速直线运动后做匀减速直线运动，从 A 到 O 点与 O 到 B

点的时间之比 2：1，根据加速度定义式 a 可知加速度之比为 1：2，根据牛顿第二定律可得 a

，即电场强度之比为 1：2，而 φ﹣x 图像的斜率表示电场强度，所以 AO 段图线与 OB 段图

线的斜率的绝对值之比为 1：2，故 C 正确；
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D、从 A 运动到 B 的过程中，电场力先做正功后做负功，粒子的电势能先减小后增加，故 D 错误。

故选：C。

10．现代科学研究中常用到高速电子，电子感应加速器就是利用感生电场加速电子的设备。电子感

应加速器主要由上、下电磁铁磁极和环形真空室组成。当电磁铁绕组通以变化的电流时会产生变

化的磁场，穿过真空室所包围的区域内的磁通量也随时间变化，这时真空室空间内就产生感生电

场，电子将在感生电场作用下得到加速。如图所示（上方为侧视图，下方为真空室的俯视图），

当电磁铁绕组通以图中所示的电流时，电子被“约束”在半径为 R 的圆周上沿顺时针方向运动，

下列说法正确的是（　　）

A．电磁铁绕组中的电流必须持续增大

B．电子感应加速器是利用磁场对电子的洛伦兹力作用使电子加速的

C．电磁铁绕组中通以恒定的电流时，真空室中的电子仍能得到加速

D．根据楞次定律可知，电子在感生电场中的受力方向与电场方向相同

【解答】解：A.当电磁铁绕组通以图示电流时，线圈中的电流增大，磁场增强，根据楞次定律，

感生电场产生的磁场要阻碍其增大，所以感生电场为逆时针方向，电子沿顺时针方向运动，加速

器应对电子加速，A 正确；

B.洛伦兹力恒不做功，B 错误；

C.电磁铁绕组中通以恒定的电流时，不会发生电磁感应现象，也就不会产生感生电场，电子得不

到加速，C 错误；

D.电子在感生电场中的受力方向与电场方向相反，这与楞次定律无关，D 错误。

故选：A。

11．如图所示，△ABC 为某种玻璃制成的三棱镜的横截面，其中∠A＝45°，∠B＝60°，AB 长度

为 30cm．今有一束单色光从 P 点垂直 BC 边入射，边 AC 边上的 M 点出射，出射方向与 AC 的
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夹角为 60°，则玻璃的折射率为（　　）

A．2sin15° B． C．2cos15° D．

【解答】解：光路如图所示

已知∠B＝60°，由几何关系知：

θ1＝θ7＝θ5＝30°，

θ2＝θ3＝60°，

θ6＝45°＝θ7+θ4

故 θ4＝15°

由折射率有：
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n ，

故 C 正确，ABD 错误；

故选：C。

12．如图所示，图甲为一台小型发电机构造示意图，产生的电动势随时间变化的正弦规律如图乙所

示，发电机线圈内阻为 1Ω，外接电阻为 10Ω，则下列说法中正确的是（　　）

A．通过电阻的电流方向 1 秒钟改变 50 次

B．在 0.01s 时刻，穿过线圈的磁通量变化率最大

C．电压表的示数为 20V

D．线圈每转一周电阻 R 上产生的焦耳热为 0.88J

【解答】解：A、根据乙图可知交流电的周期 T＝0.02s，一个周期内电流改变 2 次，故 1s 内电流

改变次数为 n ，故 A 错误；

B、在 0.01s 时刻，产生的感应电动势为零，此时线圈位于中性面位置，穿过线圈的磁通量的变化

率为零，故 B 错误；

C、根据乙图可知线圈产生感应电动势的最大值为 ，有效值为 E ，

根据闭合电路的欧姆定律可得 U ，故 C 正确；

D、线圈转动一周产生的热量为 Q ，解得 Q＝0.08J，故 D 错误；

故选：C。

13．如图所示，在电场强度为 E 的水平匀强电场中，有一足够大的绝缘光滑水平面，一根长为 L 的

绝缘轻软细绳一端固定在平面上的 O 点，另一端系有一个质量为 m、带电荷量为+q 的小球 A（可

看作质点）。当小球 A 在水平面上静止时，细绳被拉直且与 OO′重合，OO′的方向与电场方向平

行。在水平面内将小球由平衡位置拉开一小段距离，保持细绳拉直，直至细绳与 OO′间有一个小

角度 θ 后由静止释放，不计空气阻力，则下列说法中正确的是（　　）
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